



全球最佳食肆 港4餐廳躋身百大

英國權威餐飲雜誌《餐廳》公布「聖沛黎洛全球百大最佳餐廳」，丹麥哥本哈根的Noma餐廳擊敗西班牙、意大利、英美等勁敵，蟬聯一哥地位。香港置地文華東方酒店的法式餐廳Amber甫上榜就登上第37位，亦成為首間打入50大的香港餐廳。其他上榜的香港餐廳包括Bo Innovation、L'Atelier de Joel Robuchon和Caprice，分別位列第64、72和76位。

創新北歐美食 丹麥餐廳衛冕

「聖沛黎洛全球百大最佳餐廳」有飲食界奧斯卡的美譽，由837名廚師、餐廳東主和飲食家等評出，昨日在倫敦公布。名單前50位絕大部分由歐洲餐廳佔據，亞洲區餐廳只有5間。獨佔鰲頭的Noma由名廚雷哲士理，以創新的北歐美食見稱，被評選委員會認為是為全球美食「生力軍」的領袖。

香港共有4間餐廳打入榜，位於置地文華東方酒店的

Amber，由享負盛名的米芝連二星級Richard Ekkebus擔任行政總廚，提供現代法國菜式及美酒佳餚，無論用料、服務以至餐具均非常講究。

Bo Innovation(廚魔)以古老食譜加入特別材料和烹調技巧，炮製出現代化的中國菜。L'Atelier de Joel Robuchon由法國名廚羅比雄開設，菜式鮮味精緻、份量十足。同樣主打法國菜的Caprice環境高雅舒適，更可觀賞維港景色。

■路透社/《每日郵報》/美國有線新聞網絡/《餐廳》雜誌

全球最佳餐廳表(部分)

排名(去年排名)	餐廳	國家/地區
1(1)	Noma	丹麥
2(4)	El Celler De Can Roca	西班牙
3(5)	Mugaritz	西班牙
4(6)	Osteria Francescana	意大利
5(3)	The Fat Duck	英國
12(24)	Les Creations de Narisawa	日本
20(48)	Nihonryori RyuGin	日本
37(新上榜)	Amber	香港
64	Bo Innovation	香港
72	L'Atelier de Joel Robuchon	香港
76	Caprice	香港

有美國「新聞界奧斯卡」之稱的普立茲獎日前揭曉，美籍華裔作曲家周龍把中國民間傳說《白蛇傳》創作成英語版歌劇，評審委員讚賞「深刻表達出以中國傳說故事為本，融合東西音樂精神」，獲得普立茲音樂獎，成為95年來首位奪得這項殊榮的華人。



普立茲獎得主事先並不知道自己會得獎，57歲的周龍(左圖)前天下午也沒接到得獎通知，其後上網查看方知得獎。他表示，對這部得獎作品很滿意，但從未有甚麼期待，故對獲獎感到很驚訝。這齣英語版《白蛇傳》歌劇是周龍30年作曲編曲生涯中首部創作的大型歌劇，去年2月首次在美國波士頓上演，其後曾到北京公演。獲獎之後，預料這齣歌劇有機會到更多地方演出。

突發新聞獎無主

普立茲獎分為新聞以及文學、戲劇和音樂兩大類，共設21個獎項。今屆14個新聞獎項中，除突發新聞獎首度沒得主外，其餘獎項分別由美國11間傳媒瓜分。評審指出，今次突發新聞獎有3件入選作品，但認為水準不足以得獎，故獎項沒有得主，是歷來首次。

獲最高榮譽《洛時》成大贏家

《洛杉磯時報》獨家揭發洛杉磯貝爾鎮政府官員中飽私囊，獲得被視為最高榮譽的公共服務獎。涉及該事件的有關官員最終被免職及起訴詐騙罪名。《洛時》還憑着拍攝洛杉磯黑幫交火中的無辜受害者(右圖)，奪得特寫攝影獎。該報指出，獲獎肯定了報章存在的價值，駁斥報紙日漸式微的說法。



■洛杉磯一名女童去年3月被一名懷疑黑幫分子連開3槍，背、膝和臀部中彈。美聯社

普立茲獎在1917年按照美國報業巨頭普立茲的遺願而設，表揚美國在新聞、文學、音樂領域有突出成就的人士。獎項由哥倫比亞大學組織評選，每年頒發一次。各獎項中，公共服務獎的獎品是一枚金質獎章，其他獎項得主可獲1萬美元(約7.8萬美元)獎金和一張證書，今屆頒獎禮將於下月23日在哥倫比亞大學舉行。

■美聯社/法新社/路透社

周龍改編中國民間傳說 變身大型英語歌劇

《白蛇傳》征服普立茲 華人首奪音樂獎



■英語版《白蛇傳》是周龍作曲編曲生涯中首部創作的大型歌劇。圖左為「許仙」，右為「白蛇」。網上圖片

一劇糅合中西 30年功力見真章

《白蛇傳》講述白蛇精白素貞與書生許仙一段曲折凄美的愛情故事，要把這個中國經典傳奇變成英語歌劇，周龍花了3年時間，以30年的作曲、編曲功力，將京劇鑼鼓與管弦交響樂巧妙結合，創作出一齣中西文化交融的音樂劇，成為連接東西方的橋樑。

周龍在美國生活了18年，深入了解美國文化，有助創作這齣歌劇。劇中他首創以兒童合唱團與成人和唱，又在舞台兩旁的屏幕，顯示英文歌詞與中文譯句。57歲的周龍生於中國，83年畢業於中央音樂學院，10年後到美國攻讀音樂，獲音樂博士學位，現於美國密蘇里州立大學任職作曲教授，曾榮獲美國文學藝術院音樂獎及美國文學藝術終生成就獎，如今成為首位獲普立茲音樂獎的華人，在音樂生涯再創高峰。

■綜合報道

第95屆普立茲獎得主(部分)

- 音樂獎：美籍華裔作曲家周龍
- 公共服務獎：《洛杉磯時報》
- 特寫攝影獎：《洛杉磯時報》
- 國際新聞報道獎：《紐約時報》
- 新聞評論獎：《紐約時報》
- 社論獎：《華爾街日報》
- 評論獎：《波士頓環球報》 藝術評論作家斯米
- 突發性新聞攝影獎：《華盛頓郵報》 攝影記者古齊

3.11 日震一月

自衛隊員懼核爆 偷車逃東京

一名被派往福島第一核電站處理核洩漏事故的自衛隊員，擔心自己遭遇核爆，一時心慌，竟偷了自衛隊一輛卡車逃到東京，後來被陸上自衛隊憲兵逮捕，昨日遭開除出隊。

陸上自衛隊昨日表示，32歲的前床祥一郎隸屬第一特殊武器防護隊，擔任部隊聯絡官。上月13日，該部隊被緊急派往自衛隊的福島縣郡山基地，準備處理核事故。翌晚10時許，前床偷了基地一輛自衛隊卡車逃離，但由於太顯眼，他半路又偷了一輛轎車，逃到東京池袋街頭。到了19日傍晚，前床打電話給部隊，說「看了救災電視，想回部隊」，結果當晚被捕。

■日本新聞網

消費者信心指數急跌

日本內閣府昨日公布「消費動向調查」結果，顯示受地震影響，上月日本消費者信心指數比前一個月下跌2.6點，是該項調查歷來最大按月跌幅。調查顯示，經季節調整後，3月份日本消費者信心指數為38.6，為2009年6月以來該指標的最低水平。

■新華社

研究：海床移位30米破紀錄

日本一項最新研究顯示，宮城縣牡鹿半島對開約175公里的海床，在「3.11」地震後向東南移動了約30米，打破此前海上保安廳宣布震後海床移動24米的「最大地殼變動」數值。

■新華社

日媒揭枝野訪災區 5分鐘走人



日本首相菅野

日本傳媒揭露，官房長官枝野幸男(見圖)上週日到福島第一核電站20公里範圍內視察，但露出時間僅5分鐘，說了幾句話後迅速離去。日本新聞網指，枝野一直稱核輻射區沒事，但是自己卻怕得要命，其行為實在讓民眾擔心。

枝野幸男於當日上午抵達福島縣，這是他在大地震後首次進入災區。枝野先與福島縣知事和南相馬市市長會談，聽取地方政府的的要求。隨後他換上防核服裝，前往距離核電站20公里範圍內的遺體搜索現場，離開汽車對十幾名警察說了一些激勵的話，但露出時間僅5分鐘，就立即坐車離去，逗留時間總共不到20分鐘。

東京電力公司前天稱，從存放2號機組乏燃料池溢出水質的儲罐存水中，驗出高放射性物質，每立方厘米的水含有16萬貝克銻-134、15萬貝克銻-137及4,100貝克銻-131。由於正常情況下不會有這些放射性核素，故東電懷疑燃料棒已受損。枝野幸男稱，若反應堆冷卻作業持續，應不會發生堆芯全部熔

化這最壞情況。文部科學省表示，東京等地輻射量再次高於震前最高水平，其中東京的輻射量由每小時0.076微希上升至0.080微希。

研粉末捕放射物

日本研究人員昨日宣布，他們開發出一種粉末，能有效捕捉溶解在水中的放射性碘、銻、銾等，並使之沉澱，有望用於處理核電站污水。這種粉末是將天然沸石等數種礦物和一些化學物質混合在一起製成的。

傳發債9436億 增銷售稅

據報，日本政府為免國債和財赤進一步增加，考慮發行逾10萬億日圓(約9,436億元)的「復興再生債」，作為2011財政年度第二次補充預算案的財源。

雖然枝野幸男表示，政府反對透過上調利息、企業稅等方法為重建融資，但據報當局正考慮最早從2012財年起增加銷售稅，從現有的5%增至8%，為期3年，加稅後能每年為國庫增加7.5萬億日圓(約7,074億元)收入。

■法新社/路透社/共同社/日本新聞網/新華社



女嬰獲救照點燃希望

日本海嘯造成生靈塗炭，一幅日本自衛隊隊員微笑着手抱獲救嬰兒的相片，或可帶來一點希望。這名5個月大的嬰兒石川伊呂波目前一切安好，正與家人身處避難中心，靜待災難過去。這幅相片在全球報章和網站廣泛流傳，成為海嘯災難的象徵。

海嘯巨浪來襲時，石川伊呂波與父母親在家，母親抱着伊呂波逃到鄰屋2樓，海嘯馬上沖毀地下，令他們進退不得。自衛隊2日後發現3口子與2名鄰居，但他們拒絕離開。直至翌日發生餘震，他們才疏散，該相片便是在當時拍攝。

古巴首批批准私人房產買賣

正在古巴首都哈瓦那召開的古巴共產黨第六次全國代表大會，前日通過經濟改革計劃，以完善古巴的社會主義經濟模式，提高生產力和效率。大會提出多項前所未有的改革措施，包括50年來首次允許民眾進行私人房產交易。

過去50年，古巴政府只允許民眾把自己的房產傳給子女，或通過複雜而腐敗的政府系統進行交換。這項新決定是在古巴共產黨「六大」上通過的，但具體細節尚未公布。

勞爾任古共第一書記

大會昨日通過，由領導人79歲的勞爾取代84歲長子卡斯羅羅，出任古巴共產黨第一書記，第二書記由80歲的心腹圖拉擔任。

古巴領導人勞爾表示，今後在房產問題上將不再施行中央計劃經濟政策。他還稱，包括總統在內的黨政高級職務，今後將限制在兩個五年任期之內，並承諾推動政府系統「煥發朝氣」。

卡斯特羅：不再任古共領導職務

古巴革命領導人卡斯特羅前日在政府網站撰文說，他不再擔任古巴共產黨的領導職務。卡斯特羅在文章中稱，他了解勞爾在黨的六大所做報告的內容，是勞爾出於本人意願給他看。卡斯特羅表示，在2006年7月31日他已辭去在黨和國家擔任的所有職務，原因是他知道自己的健康狀況極差。

■英國廣播公司/美聯社/新華社